балета вписал немало ярких страниц в советской сцене. Голос Е. Червонюка свеж, А. Маргулян.

спектаклях с горечью констатируены носты! Релко, очень релко можно встретить очень невысокую требовательность, стал- на оперной сцене музыкально-сценический живаешься с манерным, либо небрежно ди- образ, в котором бы нашли столь гармоничлетантским исполнением, поверхностным ное соединение все разнообразные компораскрытием авторского замысла, чисто ненты музыкально-вокального и прамативнешней эффектностью, прямолинейно ческого искусства — звук, слово, жест, лобовыми выразительными приемами...

сенко нелесообразнее всего начать с «Ива- | что артист вносит особенно много свежих на Сусанина». В этом спектакле особенно красок, тонких исихологических нюансов ярко и полно раскрываются одаренность и в сцену прихода иноземных захватчиков в уровень профессионального мастерства со- пзбу Сусанина и в сцену в лесу. Разнодистов-певцов, хора и оркестра, балета, образные душевные переживания Сусанихудожественных руководителей коллекти- на — дюбящего отца, заботливого семьява. Спеническое воплощение гениального нина, Сусанина героя-патриота — распервенна русской классической оперы — крываются с больной силой. своего рода экзамен на творческую зрепость иля оперного театра.

на», - все это производит самое благопри- узнать. ятное впечатление.

▼АРЬКОВЧАНЕ законно гордятся опер- | Очень хорош в заглавной партии молодой. но-балетными традициями своего род- певец Е. Червонюк. Пожалуй, в настоящее ного города. Харьковский театр оперы и время он — один из лучших Сусаниных на Суса историю русского и украинского музы- красив, полнозвучен. Артист тонко чувст- можно отнести это к В. Путневу (Сабини- Во всем этом, кроме исполнителей, в зна- дущих. «Борис Годунов» — вто старый кально-сценического искусства. Еще срав- вует музыкальную фразу, хотя в этом от- ну). Игра его естественна, но пел он чительной степени виноват режиссер спек- спектакль, «Сусанин» же — одна из поснительно недавно в харьковской опере ра- ношении на столичных сценах у него най- порой слишком напряженно. Впрочем, так такля М. Авах. Художественный вкус, тон- летних постановок. Нетавияя балетная ботали такие крупнейшие мастера-руково- | дутся соперники. Но что особенно привде- | ли уж много у нас теноров, которые с пол- кое ощущение природы музыкальных обра- | премьера — «Лайма» — значительнее, интители, как Л. Штейнберг, А. Назовский, кает в его исполнении, это редкая для ной легкостью и свободой исполняют эту зов изменяли ему временами и в «Иване тереснее в художественном отношении, чем оперного артиста душевная глубина и жиз- труднейшую партию? Обо всем этом невольно вспоминаеть, ненная правдивость актерской игры. знакомясь с теперешичми оперными и ба- Е. Червонюк скуп на жесты, но тем больлетными спектаклями Харьковского теат- шее воздействие оказывает на зрителя его колоритен, обаятелен спектакль «Наталка ра. Но странное дело — в одних спектак- необычайно выразительная мимика. В пос- Полтавка» (лирижер Л. Хулодей, режиссер картину, действие которой происходит под талка Полтавка». дях с удовлетворением отмечаеть, что тра- леднем он не уступает самым крупным на- В. Скляренко). После известной изифовки стенами нижегородского Кремля. Можно лиции высокой исполнительской культуры шим драматическим артистам. Поистине очень хорошей будет последняя работа техранятся и развиваются театром, носящим огромной художественной силы достигает атра — постановка балета А. Лепина заставил польского короля Сигизмунда во имя замечательного украинского компози- эта актерская игра, будучи помноженной «Лайма» (балетмейстер И. Ковтунов). тора Н. Лысенко. А вместе с тем в других на прекрасный вокал и тонкую музыкаль-

У нас нет сейчас возможности говорить Р АССКАЗ о спектакиях Харьковского об отдельных деталях трактовки Е. Червотеатра оперы и балета имени Н. Лы- нюком образа Сусанина. Отметим лишь,

Но Е. Червонюк — не только великолепный Сусанин. У этого одаренного арти-Экзамен этот харьковская опера выдер- ста очень широкий творческий диапазон. жала. Темпераментное, эмоциональное зву- Нам довелось видеть его также в ролях чание музыки, властно и уверенно выдер- Иимена в «Борисе Годунове», Воляного в жанное на протяжении спектакля дириже- | «Русалке» Дворжака, Выборного в «Наталром Л. Худолеем, естественное сцениче- ке Полтавке» И. Лысенко, и каждый раз вавший себя в «Иване Сусанине» и «На- заседание боярской думы, полобным же обское поведение артистов (режиссер перевоплощение было удивительным! талке Полтавке», ведет этот спектакль разом подмигивает боярам: смотрите, мол. М. Авах), их музыкальная культура, на- Даже тембр голоса — и тот, казалось, ста- темпераментно, но грубовато прямолиней- кого я привел, чтобы Бориса с ума свести! жонец, стройное, слитное, многообразное новился другим. Внешний же облик, манс- но, не пытаясь глубоко вслушаться в Один только Пимен — Е. Червонюк резко ввучание хоровых эпизодов, играющих ра поведения, строй речи менялись на- музыкальные образы Мусоргского, в их выделяется в этом разболтанном спектакле столь большую роль в партитуре «Сусани- столько, что артиста просто трудно было сложное драматургическое взаимодействие. своим художественным благородством,

листом оперной трупны Харьковского теат- выкрикам, шепоту, говорку и т. д. В чара. Но и остальные певцы, котя и не обла- стности, исполняющий роль Бориса Д. Колают столь яркими данными, как Е. Черво- зинеп полностью заменил пение в заклюпрофессионально подготовленные артисты, полобием мелодекламации. Постоянно сбичто отчетливо ощущалось в том же «Иване вались с пения на говорок Варлаам Слепкова (Ваня). В меньшей степени ный),

театра и другие яркие постановки. Свеж.

Но рядом с этими спектаклями, доставляющими зрителю эстетическое уловлетворсние. на спене харьковской оперы можно увидеть совсем иное ...

«БОРИС Годунов» Мусоргского принадлежит к труднейшим классическим операм. Нередко на сценах театров, не располагающих крупными и в совершенстве владеющими оперным мастерством исполнительскими коллективами, опера эта звучит несколько бледно, приглушенно. И как стить Харьковскому театру, испытывающему, как и ряд других периферийных оперных театров, большие художественные трудности из-за малочисленности творчехарьковской сцене огорчает другим — недопустимой развязностью, бытовой натуралистичностью, подменой подлинного драматизма внешними эффектами.

Е. Червонює явдяется сильнейшим со- художественного пения в истерическим игрой.

Сусанине». Искусственным, противореча- один из предыдущих спектаклей — «Лау-Есть в репертуаре Харьковского оперного щим замыслу Глинки представляется, в ренсия» А. Крейна; «Русалка» А. Дворжатолько пожать плечами, видя, как режиссер время танцев второго акта влюбленно смотреть на одну из танцующих дам, а королеву в связи с этим испепелять его ревнивыми взорами, - настолько это противоречит поэтической, одухотворенной музыке танцев польского бала...

Но в «Иване Сусанине», повторяем, это были отдельные досадные натуралистические блики в художественно цельном, благородном спектакле, а в «Борисе Годунове» подобные безвкусно лобовые приемы госполствуют. В начале сцены возле Новодевичьего монастыря пристав, по воле постановщика, быет беременную женщину сапогом раз этот недостаток можно было бы про- корчится от нестерпимой боли. Как дешевый балаган, выглядит сцена в корчме, гле ни», а Мисани старательно подмигивает шает трудные режиссерские задачи. своим партнерам по сцене и зрителям: дескать, гляди-гляди, вот врать-то будет! Л. Худолей, столь хорошо зарекоменло- Шуйский (Б. Бутков), привеля Пимсна на Солисты нередко персходят от подлинно глубоко продуманной в целом и деталях «Коза-дереза» и «Пан Коцкий». Чудесны куложественного пения в истерическим игрой.

нюк, в большинстве своем — одаренные, чительной части сцены в тереме каким-то значительно вырос в творческом отношении шевной теплотой обо оперы напоминают и успешно выходит из кризиса, в котором он находился несколько лет назал. Судя по ры, как рассказы для детей Л. Толстого. работы театра значительно лучше предычастности, выделение начального хора опе- ка, которую ведет дирижер II. Баленко, ковской областной газете «Красное знары «В бурю, во грозу» в самостоятельную более вялая и аморфная работа, чем «На- мя», республиканская же печать, в том

> Несколько лет назад театр находился в очень тяжелом положении. В трупие было тогда мало талантливых, творчески растущих солистов, в течение длительного времени не разрешался вопрос о художественном руководстве. Театр начал терять популярность у слушателя.

пополнилась рязом одаренных молодых во же культуры Украинской ССР обращает певцов, укреплено художественное руко- внимание на Харьковский оперный театр водство, и благодаря настойчивой энергич- от случая к случаю. За последнее время в ной работе коллектив начал завоевывать | Харькове, правда, побывали министр кульутраченную было им любовь харьковчан. Туры УССР К. Литвин и три его заместите-Но театру это стоит больших трудов! Усло- | ля. Но все они приезжали по другим девия, в которых он работает, очень сложны. лам и внимательно ознакомиться с работой Штаты его сформированы далеко не удов- харьковского оперного коллектива, разобв живот, после чего она до конца картины летворительно. Очень плохо оборудована раться в его трудностях не смогли. Ла-

Театр стремится преодолеть эти трудно-Варлаам и Мисанл фиглярничают, паясни- сти. В частности, к участню в спектаклях чают и где режиссер с огромным усердием в качестве артистов хора широко привлестремится обыграть «чарочку и шинкароч- каются наиболее одаренные участники хуского «коллектива. «Борис Годунов» на ку». Варлаам запевает свою могучую гроз- дожественной самодеятельности. Постаноную песню «Как во городе было, во Каза- вочная часть в сложнейших условиях ре- это старейший музыкальный коллектив, к

> значительно труднее. Поэтому сейчас не- серьезное внимание, оказали ему действецобходимо особо внимательно относиться к ную помощь. работам театра, поддерживать, привлекать внимание общественности к лучшим из них. Но всегда ли это делается?

Недавно театр впервые осуществил по-

жалко, что они до сих пор не ставились ХАРЬКОВЧАНЕ говорят, что их оперный на профессиональной оперной сцене! Свотеатр за последние полтора-два года ей бесхитростной простотой, красотой и дутакие дучние образны летской литерату-П. Ершова. Спектакли эти с большим вкусом и тонким ощущением стиля поставлены молодым талантливым режиссером Ю. Ивановым. Казалось бы, подобное событие должно было взволновать всю украинскую художественную общественность. По этого не произошло. Единственная репензия на эти спектакли появилась в харьчисле и специальная, обоппла молчанием первое спеническое воплощение летских онер Н. Лысенко.

Харьковский обком КПСС, областное уп-

равление культуры много занимаются работой театра, но, к сожалению, оказать сму значительную помощь в организационных вопросах они часто не в состоянии. так как Театр имени Лысенко — воллектив Сейчас положение изменилось. Труппа республиканского подчинения. Министерствпрочем, дело не только в организационных вопросах. Театр оперы и балета имени Лысенко на протяжения ряда лет не получал от руководящих учреждений творча-

ской помощи. А вель Харьковский оперный театр он вполне заслуживает того, чтобы, накоч нец, и органы культуры и художествен-Потерять авторитет легко, завоевать - ная общественность проявили к нему

> Ин. ПОПОВ. спец. корр. «Советской культуры». ХАРЬКОВ.

становку двух детских опер Н. Лысенко - «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»